

## 国台办：民进党当局散布『两国论』，暴露顽固谋『独』本性

本报北京4月28日电（记者金晨）国台办发言人马晓光28日应询表示，近一段时间以来，民进党当局抓着一张非法无效的历史废纸反复炒作，散布“两国论”，企图混淆视听、误导舆论，从根本上暴露其挑战一个中国原则、顽固进行谋“独”挑衅的政治本性。

有记者问：赖清德、游锡堃28日再次炒作所谓“旧金山和约”，散布“两国论”，还妄称所谓大陆“侵略”台湾。对此有何评论？马晓光答问时作上述回应。

马晓光说，历史不容篡改，是非不能歪曲，必须予以匡正。众所周知，台湾自古以来就是中国领土不可分割的一部分，从来没有成为一个单独的国家。1945年，中国人民同世界各国人民一道，取得了抗日战争暨世界反法西斯战争的伟大胜利，台湾随之光复，重回祖国怀抱。包括《开罗宣言》《波茨坦公告》在内的一系列国际法文件，都明确无误地确认了中国对台湾的主权。1949年10月1日，中华人民共和国中央人民政府成立，取代中华民国政府成为全中国的唯一合法政府和在国际上的唯一合法代表，完全享有和行使中国的主权，其中包括对台湾的主权。1971年第26届联大通过2758号决议，决定恢复中华人民共和国在联合国的一切权利，承认中华人民共和国政府代表是中国在联合国的唯一合法代表。有关史实和法律非常清楚地表明，台湾除了作为中国的一部分，没有其他国际法地位。民进党当局拼命抓住不放的所谓“旧金山和约”，不过是冷战时期极少数西方国家炮制的产物，肆意践踏国际法，干涉他国内政，完全是非法无效的。

他指出，台湾问题是中国的内战遗留问题，与乌克兰问题有着本质区别。采取何种方式解决台湾问题属于中国内部事务。实现祖国完全统一，是全体中华儿女的共同愿望。针对“台独”势力挑衅逼迫而采取的一切必要措施，是维护国家主权和领土完整、挫败分裂国家图谋的正义之举，何来“侵略”之说？

马晓光表示，我们坚持“和平统一、一国两制”的基本方针，愿以最大诚意、尽最大努力争取和平统一的前景，但绝不允许台湾被从中国分裂出去。正告民进党当局，如果继续错判形势，顽固坚持“台独”立场，沉迷于“倚外谋独”“以武谋独”的迷梦，在“台独”的道路上铤而走险，触碰红线，我们必将采取断然措施予以坚决粉碎。

国台办哀悼吴澍培先生：

## 毕生致力祖国统一和民族复兴伟业

本报北京4月28日电（记者金晨）国台办发言人马晓光28日应询表示，台湾地区政治受难人互助会原会长吴澍培先生因病医治无效，于2022年4月24日逝世，中央台办、国台办谨致沉痛哀悼。

马晓光指出，吴澍培是忠诚的爱国主义者，他矢志不渝推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程，坚决反对“台独”，坚决反对外部势力干涉中国内政，积极追求

社会进步和公平正义，毕生致力于祖国统一和民族复兴的伟大事业。他的爱国情怀和崇高行为与那些数典忘祖的“台独”分子形成鲜明对照。

马晓光表示，斯人虽去，斯志长存。国家统一、民族复兴的历史大势，是任何人、任何势力都无法阻挡的。所有爱国统一力量都将铭刻在国家统一的历史丰碑上，所有“台独”分裂势力一定会被钉在历史的耻辱柱上。

## 澳门举办主题活动鼓励青年了解外交知识

本报澳门4月28日电（记者富子梅）外交部驻澳门特派员公署与澳门特区政府教育及青年发展局，近日联合举办“与青年有约”活动，围绕“外交知识对青少年的重要性及启发”主题，同历届澳门青少年外交知识竞赛参赛者、获奖学生和辅导老师代表等深入交流。

外交部驻澳门特派员公署特派员刘显法充分肯定特区学子在竞赛中展现出的浓浓外交情、拳拳爱国心、殷殷报国之志，希望同学们坚持向上向善的价值追求，展现朝气蓬勃的精神风貌，为国家发展进步奋斗担当，为世界和平发展贡献智慧力量。他表示，公署将一如既往地支持澳门青年成长成才、干事创业创造良好条件。

教育局局长龚志明表示，澳门

目前已形成由外交知识竞赛、青年外交官进校园、外交知识读本编写等构成的推广外交知识系列活动方阵，总参与人次超过18万，有效增进了澳门青年学子对国家外交政策和国际形势的兴趣与认识。

教师和学生代表分享了参加澳门青少年外交知识竞赛的体会，并就澳门青年如何助力祖国外交事业等问题展开热烈讨论。同学们表示，要把澳青所为、澳门所长、国家所需结合起来，努力为国家发展和人类进步贡献更多智慧和力量。

澳门青少年外交知识竞赛创办于2010年，每年举办一届，经过多年发展已成为特区以外交为主题的国情和爱国主义教育品牌活动。截至2021年，共有来自特区40多所学校7万余名学子参赛。

## 天桥赏花



近日，位于香港旺角的一座天桥旁，大量玉树菜花盛开，吸引途经市民驻足欣赏、拍照留念。图为市民在天桥上观赏玉树菜花。

中新社记者 李志华摄

# 民进党当局滋扰在台陆企为哪般

张盼

民进党当局近来大规模约谈在台大陆企业，搜查所谓“非法从事挖角台湾高科技人才活动”。相关官员赤裸裸地承认，此举就是要用“震撼性的行动”为炮制“经济间谍罪”造势。民进党当局处心积虑抹黑恐吓在台陆企，变本加厉阻挠破坏两岸交流合作，为操弄“抗中保台”捞取政治私利，不惜牺牲两岸同胞特别是台湾同胞利益，其心可诛！

今年以来，民进党当局检测机构对在台大陆企业进行密集滋扰，仅在3月就至少有10家陆企约百人遭到搜索和约谈。台有关部门甚至搞“拂晓突击”，直接闯进办公室搜查，并扣押计算机硬盘和工程师。

如此无端扰民，民进党当局非但毫无愧疚，反而得意洋洋地对外宣称，他们就是要搞事。此番酝酿中的“经济间谍罪”，是指台湾行政机构等将向民意机构提出增修的法律行为与罚则。对所谓“经济间谍窃密、泄露给中国大陆或境外敌对势力”可判处5—12年有期徒刑、罚款最高可达1亿元新台币。而且只要“有犯意”，即使未遂也要开罚。

然而该“法”尚在审议，民进党当局就开始提前“执法”。岛内舆论痛批，民进党当局对陆企的打压行为完全缺乏正当性，纯属“绿色恐怖”。尤为可惜的是，民进党当局还大搞“有罪推定”，凭空指摘“陆企利用台湾当地人非法从事半导体设计”，一望即知是存心诬陷。

民进党当局此番刻意打压的陆企，主要集中在半导体为代表的高科技领域，有台媒一针见血地指出，民进党当局存心限制两岸在高科技领域深入合作，既不便明令阻拦民众去这些陆企任职，索性以大规模骚扰的方式制造“寒蝉效应”，令台湾民众望而却步，也借此干扰两岸企业正常业务往来与合作，打压相关陆企在台湾的发展。

说起来，陆资入台之路可谓坎坷。早在上世纪90年代，大陆就已开放台商投资。截至2021年底，台商投资大陆项目超过12万个，实际投资额逾713亿美元。然而直到2009年，台湾才开放陆资入台。时至今日，台湾共核准陆资入台约1500余件，投资金额仅约25亿美元，这显然与同时期台资企业在大陆的大发展极不相称。

原因很简单，民进党当局上台后，便对大陆企业赴台投资不断设置障碍。他们接连炮制恶法甚至“量身定罪”，先祭出精准封杀的“爱奇艺条款”，又修改“法规”驱逐“淘宝台湾”，对华为、中兴、小米等陆企喊打喊杀，百般刁难逼迫。

台湾本是对外依存度高的浅碟型经济，民进党当局每每沾沾自喜于“外来投资”，一再呼喚“台商回流”，却因岛内深陷“五缺”（缺水、缺电、缺地、缺才）困境缺乏投资吸引力。岛内经济长期低迷，陆资赴台可谓“雪中送炭”，对岛内优势产业也能锦上添花，民进党当局却为了一己私利，将陆资形容为“洪水猛兽”，疯狂炒作“安全、经济风险”，对陆资管制层层加码，致使台湾工商界和

岛内同胞切身利益受损。

年底“九合一”选举即将登场，民进党当局再次使出“先射箭再画靶”伎俩，拿陆企大做文章，为恶法造势，醉翁之意却在选举。民进党闹出的动静越大，将“抗中保台”民粹之火烧得愈烈，便能借此收割更多的选举利益。至于什么社会代价和民生福祉，则从来不在他们考虑之列。

然而，扩大两岸经贸合作、深化两岸融合发展，这是两岸民心所向、大势所趋，是任何人任何力量都无法阻挡的。民进党一味刁难陆企、挑衅滋事，也阻挠不了两岸同胞交流合作大势。在两岸关系上持续断路、挖坑、筑墙，不让台湾民众从两岸交流合作中获益，口称“爱台湾”的民进党当局，所作所为却是实打实的害台湾。

日月谈



4月28日，在广东珠海机场改扩建工程项目工地现场，重达6120吨的T2航站楼钢网架结构实现全面封顶，航站楼“湾区之翼”碧波银贝的动感造型展现在大众视野。珠海机场改扩建工程是广东省、珠海市重点工程，其中T2航站楼总建筑面积约19.1万平方米，投入运行后将给珠海机场新增28个机位，年旅客吞吐量可达2750万人次。

贺林平 钟 夏摄影报道

## 专访内地援港医生蒋磊——

# “只要在香港一天，我们必全力以赴”

本报记者 陈 然

“今天值班顺利结束，回去研究下病例，明天继续。”步出香港亚洲国际博览馆新冠治疗中心，来港援助的广东省人民医院医生蒋磊熟练地脱去防护服，语气轻松但坚定，“只要在香港一天，我们必全力以赴。”

蒋磊是广东省人民医院老年心血管科主治医师，平时承担着不少医教研工作。3月上旬的某天，蒋磊正在医院处理教研事务，突然接到动员通知，“紧急驰援，方向：香港！”彼时，香港第五波新冠肺炎疫情仍在高位肆虐，每日新增确诊病例徘徊在两至三万例，多名老年患者不幸离世，严峻的形势牵动着全国人民的心。

作为医院和科室的骨干，蒋磊立即将手头的工作安排妥当，第一时间向院方报了名，成为内地援港医疗队员的一员。对他而言，香港并不是一个陌生的城市。新冠肺炎疫情暴发前，蒋磊常常代表广东省人民医院赴港参加心血管领域的学术交流会，多年来已与香港同行培养出兄弟般的情谊，“现在他们的处境极为艰难，我们必须帮助他们。”

3月16日傍晚，蒋磊所在的第三批内地援港医疗队经莲塘口岸抵达香港。经过一晚简单休整，301名医护人员于次日一早便投入紧张的上岗培训，从操作医疗电子信息系统、熟悉工作模式，到阅读医嘱、书写病历……蒋磊与同事们一刻也不敢懈怠，短短4天便将全套工作流程悉数掌握。

3月21日，蒋磊正式进入亚博馆新冠治疗中心的病区，开始与港方医护携手“作战”。收治于亚博馆的患者有非常明显的特点，“几

乎全都是老年人，他们大多数年龄超过85岁，伴有基础疾病，这些确实给救治工作带来更多挑战。”

由于多个风险点叠加，老年患者的病情变化往往较为迅猛。蒋磊迅速与团队达成共识，力争做到早预防、早防治、早干预，确保老年患者在病情恶化前及时转送至上级医院专科作进一步治疗。

“之前有一个80多岁的老伯，病情一直很稳定。但有天早上我查房时，他说自己有些胸闷，还有点呼吸困难。”反常的信号令蒋磊立刻警惕起来，他赶紧为患者安排心电图测试，果然在ST波段中发现异常，“这是心肌缺血的表现。”诊断过后，蒋磊在港方医护的协助下将老伯送往北大屿山医院，及时的救治令其安然度过急性冠脉综合症的危险期，最终康复出院。

“这样的病例几乎每天都有。”为了更有效地诊治老年病患，每天下午3点，来自心血管内科、肾内科、感染科、呼吸科等的医疗队员会聚在亚博馆的一角，与香港医院管理局的专科医生一道讨论，为患者制定最符合其实际需要的诊疗方案，“救治效率和精准化得到显著提升。”

本着“生命至上、健康至上”的共同信念，蒋磊与同病区的多名香港医生互相扶持、无分彼此，结下了患难与共的深厚友谊。“令我印象最深刻的，是进驻亚博馆不久后发生的一件事。”蒋磊回忆道，一名姓许的年轻医生在工作间隙，特意来到内地援港医疗队员面前，向大家转达了自己和父母的由衷谢意，“隔着防护服，我看不清她的样子，但她诚挚的话语和眼神令我非常感动。”

行队的感控管理要求不能外出，“柠檬伴侣”无从买到时，细心的许医生带来了新鲜柠檬和港式点心，与团队共同分享这份“港式甜美”。

医疗队员执着、投入的辛勤付出，令患者们看在眼里、记在心头。“有位90岁的爷爷很喜欢拉着我们说话，讲述香港回归以前他担任‘皇家香港警察’时的故事。”蒋磊笑说。爷爷出院前执意要跟大家合影留念，于是蒋磊拿出两枚分别印有五星红旗和紫荆花区旗的贴纸，还没等开口问，爷爷就一把抢过五星红旗的贴纸，坚定地说，“我当然要拿代表祖国的旗帜！”那一刻，蒋磊湿了眼眶，“我知道爷爷的举动，就是在表达对我们的感谢和对祖国的感情。”

“在狮子山下相遇上……携手踏平崎岖”，“用艰辛努力写下那，

不朽香江名句”。结束一天工作返回闭环管理的酒店后，蒋磊习惯放上几首经典的粤语老歌，放松心情。他也时常牵拉着家中的太太和两名年幼子女，每天雷打不动的安排就是与家人视频通话，“太太的支持和孩子们的理解是我坚持‘作战’的动力。”

4月以来，香港单日新增的确诊病例数及死亡人数均稳步下降，防疫抗疫工作取得可见的积极成果。“疫情的阴霾总会散去的。就像我们刚来时香港天天阴雨，但你看现在的天气，多舒服呀！”蒋磊眼中带笑，抬头看了看酒店窗外，和煦的阳光、斑驳的树影、蔚蓝的海湾，定格成一张难忘的相片。香江之畔，紫荆花开，“东方之珠”正迎来温暖的春季……

（本报香港4月28日电）



蒋磊（右二）与团队和即将出院的患者合影留念。受访者供图